

# 赴美生子调查

## “投资回报率比抢银行还高”

### 海外月子中心提供全套服务



这些宝宝一出生就能获得美国国籍



美国出生证

## A 制造“美国人”，投资回报率比抢银行还高

在一些赴美生子的家庭眼中，这是一项“回报率比抢银行还高”的投资行动。他们希望尽自己所能来改变孩子的命运，让他们的孩子在出生时便站在最优的“起跑线”上。

“我是济南人，也是美国人”，两岁半的聪聪已经学会了这样介绍自己。聪聪的母亲王静曾是一位妇产科医生，2007年末利用一张商务签证去了美国。这项耗时3个月、花费近20万的“投资”，回报给她的是一个拥有美国护照的儿子；成为美国人，能享受180多个邦交国入境免签证、享受美国13年义务教育、进入美国大学学费节省上百万人民币、享有各项社会福利措施、住低价高品质的老人公寓，甚至在其他国家政局动荡时，即使航空封锁亦享有优先搭机离开权利……总之，“投资回报率简直比抢银行还高”。

有业内人士统计，最近两年，每年约有四五百名中国内地妈妈持旅行或商务签证赴美，在洛杉矶、旧金山等地的月子中心生下她们的美国孩子，婴儿满月后再带回国内抚养，完成她们的“生产之旅”。

## B 条条理由选美国，“我觉得这折腾值得”

### 教育因素

如今已经30岁的李琳在上海一家外资企业做财务工作，3个星期前，她不经意间看到报纸上有到美国生子的服务信息，立刻决定要成为一名实践者。她详细列好了自己的计划：为不让公司知道，她准备以别的理由获得公司开具的在职证明，以申请签证；怀孕后，再托医院关系向公司获得至少3个月的病假许可，前往美国生产。

当然，这其中的可变因素仍然很多。她担心家里的活动资金可能不够；担心签证被拒；她在苦苦寻觅性价比比较高的月子中心……不过，这些困难在“以留学生身份就读国内高校、以美国人身份进入美国知名大学”的诱惑下，似乎不值一提，“想到孩子可以不走咱的老路，能让他轻松一点是一点，我就觉得这折腾值得。”

### 医院因素

更好的教育、“合理合法”的二胎，是众多赴美生子妈妈们的首要考虑，而其他理由则不一而足。聪聪的妈妈王静，曾在国内一家大型医院妇产科工作。因为床位紧张，只有临近生产状态的孕妇才会被送到待产室，“反正脱光了，有时候给你盖床被单，有时这都没有。很多家属就在外面等着，就这么从人堆里推过去了，让我感觉挺没尊严的。”

### 更多因素

还有的准妈妈只是“灵机一动”，比如公司恰好派去美国商务出差；或是赴美求学、培训交流。更有出人意料的理由——“可以逃离婆婆老人家的魔掌”。有妈妈在网上留言说，“免得老公在家‘里外不是人’，免得为婆婆一知半解的月子知识而吵架，让坐月子就像在作战一样”。

如果决定去美国生产，就要有这个心理准备，因为孩子将来“注定要接受两种完全不同的文化，有着两种不同的身份和价值观，他（她）将面临矛盾和困惑，而培养教育这个孩子将比其他孩子有着更大的难度。”——一位妈妈告诫那些打算行动的家庭

## C 美国式生产：“这个乳液是暖的，baby不会不舒服”

“哪一天吃早饭，发现谁没来，哦，肯定昨天晚上去医院生了。”与一群待产妈妈们住在一起的陈馨，渐渐发现生孩子并不是什么了不起的事情，“很多孕妇在一起，不会紧张。”

王静刚到洛杉矶时自主选定的产检医生，也是她的生产医生。医生们多为华人移民，平时呆在自己的私人诊所，只有在生产等需要运用大型医疗设备时才到固定合作的医院里去。

医院送来的产后第一餐和平时没什么不同，色拉、鸡肉、土豆泥、面包、咖啡、橙汁，据说有的医院甚至会送冰激凌。她喝下了凉橙汁，也洗了澡。一位显然非常了解华人月子禁忌的护士之前特意嘱咐过她：“别担心，你是可以洗澡的。”

王静生产顺利，一个小细节她至今仍然记得，那是医生在为聪聪作B超检查。尽管仪器还没有国内某些大医院先进，但当医生在聪聪身上涂乳液时，他特地转过头来安慰王静说：“这个乳液是暖的，baby不会不舒服。”聪聪出院时，更让她意外的是，高达10万美金的账单最后依靠申请医药补助而由美国政府埋单。

## E 收益很远，麻烦很近：双重国籍带来的麻烦要持续21年

聪聪因为具有美国社会安全号、美国护照，所以在美国政府看来，他是美国人的“小天使”。然而，因为《中华人民共和国国籍法》明确规定，父母双方为中国公民，本人虽出生在外国，仍具有中国国籍。难办的是，中美双方均不承认双重国籍。

有的父母通过或明或暗的渠道，让回国的孩子上了户口，成为事实上的双重国籍。然而，包括王静、陈馨在内，相当部分赴美生子的父母们都没有这样做。担心罚款、担心公职，也担心今后一旦查出，美国政府会认为孩子已经放弃美国国籍。

两代人两种国籍，一个小麻烦是，回国时由中国驻美大使馆颁发给孩子的《中国旅行证》在两年后需出境补办一次，或是直接在国内申请“亲子团聚人员申请永久居留”；此外，孩子的美国护照，每5年需更换一次。一家人出境时，“到美国大使馆我们自己出国签证要排队，然后小孩要到中国大使馆排队。”陈馨无奈地说。

当然，成为美国人的真正好处，尤其是父母寄予厚望的优质教育，要等到孩子进入学龄后才能感受到。而成为美国人父母的好处，也要等到21年后，当他们依靠这个“抛锚孩子”移民美国的时候才能兑现。

8月11日，美国私人研究机构“皮尤西语裔研究中心”发布报告称，在2008年美国430万新生儿当中，有大约34万是非法移民的子女。美国国内保守派有越来越多呼声，要求修改法律，以防止非法移民的后代自动成为美国公民。一旦落地公民权不再，王静们迈向美国的通道便将戛然而止。

(文中当事人均为化名)据《中国新闻周刊》

1868年，美国宪法第十四条修正案通过，修正案第一款即规定：“凡在美国出生或归化美国的人，均为合众国和他们所居住州的公民。”

140余年后，因为这条修正案的鼓励，一些年轻夫妇从中国内地出发，选择把腹中的生命诞在地球彼端的土地上。

他们希望用人工改变“天意”，让这个拥有美国护照的孩子，从来到世间那一刻起，便有机会享有美国的优质教育、福利与居住环境；与此同时，一个为之服务的赴美生子产业链也逐渐发展起来。在不乏“灰色”与投机的色彩下，中国父母和商家们各自追寻着自己的梦想。

但让人深思的是，在移民热的背景下，“赴美生子”在某种程度上，也反映了一国公民对其所属国家公共服务与社会环境的评价，当现实让他们无可奈何时，他们选择了“用脚投票”。

## D 不靠谱的月子中心：服务质量直接取决于老板

在洛杉矶，月子中心的服务质量直接取决于老板。有的老板会在超市买五六种新鲜水果混搭，但有的则只会拣减价处理的劣质苹果；有的老板允诺远途购物，说到做到，但有的总是忘记在约定的时间将准妈妈们接回来。“最严重的一次，一家月子中心让两个准妈妈在大冬天里等了两个小时。”王静讲述她朋友的遭遇。

除了近30家月子中心，洛杉矶地区还有大量“民宿”提供待产及坐月子服务。在这类收费较低的地方，孕妇一般与老板合住在一幢别墅里，有可能需要自己做饭，或是与其他普通房客混居，居住质量难以得到保证。

然而，无论是月子中心，还是民宿，其实没有一家得到政府商业注册，因为美国文化中“月子”一说，一旦发生纠纷，人生地不熟的孕妇们常常处于弱势一方。

“这里没有合同上规定的24小时专业人员护理宝宝，他们不管有几个孩子都只会请一个内地过来打工的农村老太太来看孩子。饭菜慢慢由4个变3个、两个，品种天天老三样，食物永远是不新鲜的带着变质的味道，没有合同上承诺的点和果汁。水果篮里或干脆啥也没有……”一篇发布在网上的《逃离狼窝月子中心》里记载，当老板在41摄氏度高温的天气下仍然不愿意打开空调时，3名内地孕妇最终联合斗争搬进了其他月子中心，而代价却是各自交纳“违约金”，住的时间越长，交纳的违约金越多。



洛杉矶有很多这样的月子中心